
Ata da Reunião Plenária da Comissão Nacional Permanente do Benzeno - 
CNPBz 

Data: 23 e 24 de maio de 2002 

Local: FUNDACENTRO / Salvador - BA 

1. Lista de Presença (Anexo 1). 

2. Aprovação da Ata da Reunião Plenária da CNPBz ocorrida nos dias 27 e 28 de 
setembro de 2001. 

Foi aprovada a ata da reunião plenária da CNPBz nos dias 27 e 28 de setembro 
de 2001, sem ressalvas.  

3. Consulta pública sobre redução do teor de benzeno em produtos acabados 

Foi apresentado pelo SINDSOLV um panorama da produção e comercialização 
dos solventes no Brasil, em especial os solventes de borracha. 

Em seguida passou-se a discutir as contribuições recebidas referentes à consulta 
pública. 

O IBP e a Petrobras relataram algumas dificuldades em alguns setores, além dos 
solventes de borracha, para o cumprimento da redução do teor de benzeno para 
0,1%, ratificando o expresso em documento encaminhado ao DSST em 
atendimento à consulta pública. 

Diante do exposto, foi acordado com o IBP e Petrobras um prazo de 60 dias para 
a apresentação de um estudo de viabilidade técnica e econômica para o 
cumprimento desta nova especificação. A coordenação da CNPBz deverá oficiar 
estas entidades sobre o compromisso assumido na reunião. O estudo deverá ser 
distribuído aos participantes da comissão, quando concluído, para subsidiar a 
deliberação de minuta de portaria a ser aprovada na próxima reunião, inclusive 
com prazos de adequação.  

A ABRAFATI ressaltou a necessidade de um tempo para adequação de rotulagem 
após a entrada em vigor da nova regulamentação. 

A bancada dos empregadores pontua como de fundamental importância a 
definição de produto acabado na regulamentação. A bancada de trabalhadores 
solicitou que no mesmo prazo do estudo a ser realizado pelo IBP e Petrobras, seja 
apresentada também, por parte da bancada empresarial, para todos os membros 
da CNPBz, a definição de produto acabado. 



Foi definida ainda, por solicitação da bancada de governo, a elaboração de nota 
explicativa à população, em particular, a população trabalhadora, quanto aos 
riscos potenciais existentes nos solventes e produtos químicos, em especial 
aqueles utilizados industrialmente, principalmente quanto a presença de benzeno 
em quantidades significativas e não controladas. 

4. Apresentação da Norma de Vigilância à Saúde dos Trabalhadores Expostos ao 
Benzeno 

Foi apresentada pelo Dr. Jorge Machado a versão mais atual da norma. Foi 
definido a formação de um grupo de trabalho, com representantes das bancadas 
patronal e de trabalhadores, para discutir, analisar e sugerir alterações ao texto 
apresentado. Foram indicados os Srs. Eduardo Barbosa (Petrobras) e Cláudio 
Silva (Abiquim), pela bancada dos empregadores, para integrarem o grupo de 
trabalho, enquanto que a bancada dos trabalhadores ficou de indicar os seus 
representantes posteriormente. 

5. Ofício N.º 94/2002 – Setor Siderúrgico/Encaminhamentos 

O Coordenador da CNPBz apresentou, em linhas gerais, os termos do ofício 
supracitado, encaminhado pelo DSST ao IBS, através do qual informou àquele 
instituto o extrato das recomendações e conclusões apontadas no relatório final 
das visitas às empresas siderúrgicas, elaborado por técnicos do governo que 
participaram das referidas visitas, e enfatizou a importância do reconhecimento 
das instâncias locais e regionais de negociação estabelecidas ou que venham a 
ser constituídas, para o acompanhamento do acordo do benzeno.  

Foi definida a realização de oficinas de trabalho com os setores siderúrgico, 
químico e petroquímico e de petróleo, para avaliação dos avanços do acordo do 
benzeno e elaboração de uma nova pauta, com elenco de medidas e providências 
a serem adotadas em cada setor. Ficou definido ainda que a oficina será 
agendada para um período após a realização do I encontro das comissões 
regionais e anterior à reunião ordinária da CNPBz em novembro. 

6. I Encontro das comissões regionais 

Foi apresentada aos membros da comissão a proposta de programação do I 
encontro das comissões regionais do benzeno, a ser realizada dias 20 e 21 de 
agosto, em Brasília. 

A representação do setor siderúrgico ratificou a disposição em participar das 
comissões regionais do benzeno, conforme já anteriormente informado em reunião 
realizada na DRT/SP em 29 de abril passado. Para tanto, considera importante 
discutir as regras de funcionamento das comissões regionais. 



Quanto ao encontro das comissões regionais, a bancada patronal apresentou uma 
sugestão de inclusão na programação do seguinte tema: 

"Discussão das regras de funcionamento das comissões regionais para a 
participação tripartite". 

A bancada de trabalhadores acha interessante a participação da bancada 
empresarial nestas regionais, porém entende que existem na prática regionais 
cujas regras de funcionamento já foram anteriormente discutidas de forma 
tripartite, como, por exemplo, a comissão da Bahia, não cabendo portanto nova 
avaliação destas regras nesta comissão.  

Foram indicados os seguintes representantes das bancadas patronal e de 
trabalhadores para compor a comissão organizadora do I encontro: 

Valmir Braga (IBS) e Waldemir (Abiquim); 

Itamar (FUP/CUT) e Arnaldo (Força Sindical). 

7. Nota de esclarecimento referente à abrangência do campo de aplicação do 
acordo e legislação do benzeno 

A nota será publicada nos seguintes termos: 

NOTA TÉCNICA 

Abrangência do Acordo e Legislação do Benzeno (Anexo 13-A da NR 15) 

1. Entende-se como integrantes do campo de aplicação do acordo do 
benzeno e do Anexo 13-A da Norma Regulamentadora 15, as plataformas, 
terminais, bases de distribuição de petróleo, gás e derivados. 

2. As atividades de armazenamento, transporte, distribuição, venda e uso de 
combustíveis derivados de petróleo, conforme disposto nos itens 3 do 
acordo do benzeno e 2.1 do Anexo 13-A da NR 15, dizem respeito àquelas 
que envolvem os combustíveis derivados de petróleo após sua preparação 
para o consumo final. 

Os representantes do IBP e da Petrobrás afirmam que esta nota é uma extensão 
do acordo e que estas duas entidades não representam todas as empresas que 
estarão abrangidas pela redação da nota técnica. Sugeriram que sejam ouvidas as 
empresas associadas ou não com o IBP, de armazenamento, distribuição e 
transporte de petróleo e derivados, relacionadas com a nota técnica. A bancada 
governamental entende que a nota é um esclarecimento sobre a abrangência do 
acordo, e que os setores agora explicitados já deveriam estar obedecendo ao 
acordo desde sua assinatura. A bancada dos trabalhadores não concorda com o 
termo extensão, por entender que isto traduz algo exterior do corpo do acordo, 



quando, no entendimento da bancada, estes dois pontos foram amplamente 
discutidos na elaboração do acordo. Entendem ainda que mesmo a Petrobrás 
dizendo-se não representantes formais destes segmentos, participou de várias 
reuniões de grupo e de nacional onde a questão foi discutida, e, nestes 
momentos, não registrou estas ponderações. Assim sendo, entendem que esta 
discussão já havia sido vencida e a aprovação da minuta seria um consenso. 

8. Apresentação do SIMPEAQ e entrega da relação dos trabalhadores diretos e 
indiretos das empresas cadastradas que utilizam benzeno 

Foi repautada para a próxima reunião da comissão a apresentação do SIMPEAQ. 
O Sr. Jorge Machado informou que está prevista para setembro do corrente ano a 
finalização do sistema. Foi sugerida pela comissão a elaboração de uma minuta 
de esclarecimento sobre o sistema e como as empresas devem proceder para 
alimentar o sistema com as informações relativas aos trabalhadores expostos. 

9. Benzeno na gasolina: apresentação do projeto 

Foi feita uma apresentação sobre o desenvolvimento do projeto que está sendo 
realizado em São Paulo pela Sra. Luiza (FUNDACENTRO). Ficou definido que 
Luiza, Arline e Danilo farão circular o projeto para os integrantes da CNPBz, com a 
programação das atividades previstas no projeto. 

10. Outros assuntos: 

10.1.Relato da visita à COPENE 

Foi feito um relato, pelas bancadas, sobre a visita técnica realizada na COPENE. 
A avaliação da visita foi positiva. 

Pontos positivos destacados: 

Critérios adotados de vigilância à saúde 

Implementação do TPM – Total Productivity Management 

Amostragem selada 

Monitoramento contínuo das linhas em circuito fechado (on line) 

Participação do GTB nas propostas de melhoria tecnológica 

Reuniões periódicas dos GTBs das empresas da região 

Pontos negativos destacados: 



A filosofia de acidentes zero como indutora do não afastamento de trabalhadores 
acidentados  

Necessidade de conclusão das medidas adotadas para eliminar emissões fugitivas  

10.2. Relato das comissões regionais 

10.2.1. Comissões em funcionamento 

Foi feito um relato do andamento dos trabalhos das comissões estaduais de SP, 
RJ, BA e RS e da comissões regionais do ABC e baixada. Com relação a 
comissão regional da Baixada Santista, foi relatado que os trabalhadores 
afastados da COSIPA com diagnóstico de benzenismo, referiram que a empresa 
exerce um poder muito grande sobre a conduta até dos profissionais do CRP e 
que no CRP há um psicólogo que faz solicitação de biópsia de medula. Foi 
informado ainda que a empresa CBE havia recusado a visita da comissão regional 
do benzeno, pois não a reconhecia como tal. Foi solicitado pela bancada dos 
trabalhadores aos representantes da ABIQUIM e SINPROQUIM presentes, a 
possibilidade de oportunizar visita à CBE aos membros da comissão estadual do 
benzeno/SP. Foi informado pelo Sr. Danilo que o foco das ações da comissão de 
SP é a implementação do núcleo/centro de diagnóstico de doenças relacionadas 
ao benzeno, reproduzindo-a no RJ e BA. Informado pela Sra. Valquíria que as 
prioridades da comissão da BA será auditar a aplicação do acordo com relação às 
contratadas e avançar nas discussões relativas à certificação. Informado pela Sra. 
Arline que na comissão regional do ABC não havia participação da representação 
patronal, porém, no Seminário Estadual de novembro passado, um representante 
da PQU participou do mesmo e de pelo menos uma reunião da comissão regional. 
Quanto a comissão do RS, Sr. Clayton informou que a mesma está trabalhando no 
sentido da uniformização dos PPEOBs e no protocolo de auditoria do 
desenvolvimento dos programas. 

10.2.2. Comissões a serem instaladas 

Informado que o DSST vem estimulando a instalação das comissões estaduais em 
MG, PR e ES. Até o início do mês de julho, as referidas comissões deverão ser 
instaladas. 

10.3. Emissões e registros de CAT 

A bancada dos trabalhadores pontuou a necessidade de adequação da 
previdência social no que tange ao registro de CAT para investigação de 
trabalhadores com alteração do seu estado de saúde por etiologia ocupacional, 
conforme IN n. 02, itens 4 e 6. 

A previdência se comprometeu a avaliar a situação exposta. 



A coordenação da comissão encaminhará esta discussão para o âmbito do 
GEISAT, pautando a mesma para a próxima reunião. Os coordenadores das 
bancadas serão convidados para participarem da próxima reunião do GEISAT. 

A coordenação também informou que será elaborada instrução normativa para a 
fiscalização do Mte, no sentido de que seja observado o cumprimento do item 
6.1.2 da IN n.º 2. 

11. Data e Local da Próxima Reunião 

Dias 22 e 23 de agosto em Brasília/DF – Reunião Plenária da CNPBz 

Dias 20 e 21 de agosto em Brasília/DF – I encontro das comissões regionais 

 


